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descris situaţia numerică, profesională, economică a muncitorilor din judeţul Bacău şi 
acţiunile lor de protest. 

Eugeniu Criste (Arhivele Naţionale Arad), a prezentat referatul Fapte de 
arme de mult uitate. Misiunea Şcolii de Ofiferi în Rezervă Infanterie Nr. 2 Bacău în 
zona Păuliş - Şiria - Ineu - Gurahon/. Autorul a povestit, într-o manieră poetică, cum 
a ajuns să consulte fondul ·'Şcoala de Ofiţeri în Rezervă Infanterie Nr. 2 Bacău" la 
Arhivele Militare din Piteşti, a subliniat importanţa militară a zonei Păuliş - Şiria -
Ineu - Gurahonţ în toamna anului 1944, adevărate porţi de apărare împotriva 
maghiarilor. 

În concluzie, deşi au existat inconveniente provocate de timpul redus şi 
concentrarea de numeroase activităţi, colectivul Arhivelor Naţionale Bacău este de 
apreciat fiindcă a reuşit să organizeze o sesiune naţională de comunicări ştiinţifice şi 
să publice un nou număr al anuarului cu studiile participanţilor. 

Monica Negru 

Programul educativ Duminica la muzeu 

Programul "Duminica la muzeu'' de la MNIR este coordonat de prof. Daniela 
Niculescu, absolventă a ··Facultăţii de limbi şi literaturi străine··, specializarea engleză 
- germană şi se adresează atât elevilor cu vârsta cuprinsă între 9 - 18 ani. cât şi 

părinţilor acestora. În acest context, duminică la 30 martie 2014, a avut loc o întâlnire 
cu tema George Enescu în evocările contemporanilor, susţinută de Raluca Velicu, 
muzeograf în cadrul Secţiei Istorie Medievală, Modernă şi Contemporană. 

Obiectivul referentei a fost identificarea lui George Enescu - omul, începând 
cu date biografice legate de originea artistului (Liveni, jud. Botoşani), de familia lui, 
anii copilăriei şi educaţia (la laşi, apoi Conservatorul din Viena). Raluca Velicu 
menţionează scrieri în limba română şi limba franceză ale lui George Enescu, de 
exemplu articolul Câteva cuvinte despre muncă, publicat în revista "Făt Frumos". 

Referenta a continuat cu amintirile unor contemporani, precum Regina 
Elisabeta (protectoarea lui Enescu, l-a poreclit "Sfinxul", i-a cerut să susţină concerte 
săptămânale la Pe leş), prinţesa Elena Bibescu (l-a sprijinit în Paris), Cella Delavrancea 
(a scris şi a concertat cu Enescu), Zoe Cămărăşescu (fiica lui Zoe Bangescu, doamna 
de companie a reginei Elisabeta, a povestit despre participarea artistului la seratele 
regale), Ionel Dobrogeanu Gherea, Yehudi Menuhin (adept, prieten şi colaborator). 
Toate amintirile contemporanilor erau despre calităţile artistului: nobleţe, generozitate 
(de exemplu, a susţinut concerte gratuite la spitale, pentru răniţi, în anii 1916-1918), 
dar şi firea singuratică, izolarea lui George Enescu. În final, Raluca Velicu a vorbit 
despre relaţia lui George Enescu cu Maruca Cantacuzino şi ultimii ani, de sărăcie, ai 
artistului la Paris, unde a decedat ( 4 mai 1955). Expunerea a fost susţinută de o 
prezentare în PowerPoint a numeroase fotografii provenind din arhiva MNIR, referenta 
menţionând şi accesul la însemnările Reginei Maria de la Arhivele Naţionale. 
Totodată, referenta a selectat şi fragmente din opere enesciene, care au constituit 
fundalul sonor al sesiunii. La sfârşitul sesiunii au avut loc discuţii, iar profesoara 
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Daniela Niculescu, coordonatoarea programului Duminica la muzeu, a invitat 
auditoriul la următoarea sesiune privind arheologia la muzeu. 

Monica Negru 

Duminica la muzeu - Evoluţia costumului, reflectare a vieţii cotidiene 
dintre secolele XVI-XIX 

Al şaselea curs multidisciplinar din cadrul programului educativ Duminica la 
muzeu, s-a desfăşurat pe 25 mai 2014, orele 11-13, la sediul Muzeului Naţional de 
Istorie a României. 

Tema programului din această duminică a fost Evolufia costumului, reflectare 
a vieţii cotidiene dintre secolele XVI-XIX. Prelegerea a fost susţinută de dr. Cristina 
Anton Manea, din cadrul secţiei de Istorie Medievală, Modernă şi Contemporană a 
MNIR. 

Referenta a început prezentarea atrăgând atenţia asupra unui fragment din 
veşmântul funerar al domnitorului Alexandru cel Bun, păstrat la mănăstirea Bistriţa şi 
expus în cadrul expoziţiei MNIR "Haina îl face pe om. Şase secole de istorie 
vestimentară" (15 mai - 24 august 2014). 

Totodată, referenta a dat explicaţii cu privire la materialele din care au fost 
realizate veşminte în evul mediu, la maniera în care au fost croite, precizând că în ţara 
noastră acestea nu s-au păstrat. Materialele se confecţionau greu, erau foarte scumpe, 
erau utilizate şi de două generaţii. A accentuat că în special în perioada medievală, 
veşmântul marca statutul social, evidenţia schimbările economice, sociale, culturale. 
A demonstrat că în evul mediu, în toate provinciile româneşti domina modelul oriental 
otoman, dar de la sfârşitul secolul al XVIII-iea se afirmă moda occidentală austriacă 
mai ales în Transilvania. 

Doamna dr. Cristina Anton Manea a încercat să prezinte numeroase informaţii 
cu privire la istoria vestimentaţiei. A evidenţiat unele aspecte specifice: ia este 
veşmântul tradiţional al românilor, blănurile sunt atestate la sfârşitul secolului al X Vl
lea, în secolului al XVII-iea se renunţă la sucnă pentru rochie, fustă, se confecţionează 
µapudi, dL111clc, i11 :;cculul al XVIII-lc11 - cu111µlcul'ilc, ia,- ca111a;,a Jc 11uaµtc 11 fu:sl 

înlocuită cu pijama abia la sfârşitul secolului al XIX -!ea. 
Un aspect particular comentat de referentă a fost cel al ornamentelor utilizate; 

a arătat poze cu diadema sau cununa existentă la aristocraţie, haine bogat ornamentate. 
Din evoluţia lor, dar şi din impo1tanţa pe care înaltele personalităţi o acordau pieselor 
şi accesoriilor vestimentare, transpar personalitatea, stilul şi, mai cu seamă, reperele 
sociale şi economice din secolele trecute. 

La sfârşitul întâlnirii, doamna dr. Cristina Anton Manea a invitat auditoriul la 
discuţii şi a răspuns la întrebări precum influenţa vremii asupra vestimentaţiei, surse 
de inspiraţie existente pentru istoria vestimentaţiei. A răspuns că vremea rece din 
spaţiul balcanic a determinat confecţionarea unor haine mai groase, a subliniat că surse 
istorice importante, utilizate de dânsa pentru istoria vestimentaţiei medievale, sunt 
arhivele. Totodată, pentru concretizarea unor informaţii prezentate, ea a invitat 
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